

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. szeptember 28. csütörtök. ARA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 225. SZÁM.

Ne érje felkészületlenül a tél üzemünket

A szocialista társadalomban a legértékesebb tőke az ember. Népköztársaságunk minden törvényét, a Párt és kormányunk minden intézkedését e száláni elv hatja át.

Az üzemi dolgozók jólétének, munkafeltételei javításának újabb bizonyítéka a június 2-án megjelent munkakódex. A munkakódex egyik alapvető intézkedése a közvetlen és szociális juttatások emelése mellett — a munkavédelem. A munkakódex szerint minden üzem, gyár, bányás és munkatelep vezetőségének gondoskodnia kell arról, hogy a dolgozók egészségügyének és munkafeltételeinek biztosításával állandósítsa a megalkotás nélküli munkafolyamatot, mert csak így teljesítheti zökkenésmentesen az állami tervben reáharul feladatokat. Többek között a vállalatvezetőség köteles az üzemi dolgozók egészségére ártalmas, igen alacsony, valamint nagyon nedves helyen dolgozók számára munkavédelmi felszerelést rendelkezésre bocsátani és munkafeltételeiket megjavítani.

A rendelkezés értelmében, a kollektív szerződésnek megfelelően az ország valamennyi üzemében máris javarészt eleget tettek az előírásoknak. Különösen most, a téli előkészületek idején fordít nagy gondot a vállalatok vezetősége, hogy a hideg hónapokra is biztosítsa a dolgozók számára a jó munkafeltételeket. Így például a kolozsvári vasúti főműhelyek pártszervezetének javaslatára és az üzemi bizottság közvetlen közreműködésével az igazgatóság még a nyár derekán hozzáfogott az új fűtőberendezések felszereléséhez. A vasúti főműhelyekben eddig ugyanis örökös probléma volt a fűtés. A hatalmas munkacsarnokok kifűtése eddig megoldhatatlannak látszott. S így a vasúti munkások — különösen a kazánkovács műhelyben — évtizedeken keresztül huzatos, dermesztő hidegben dolgoztak télen. Ennek a fűtését oldja meg a vasúti főműhelyek szakiskolájai által készített 35 darab gázterem, amelyek egyenként 30 négyzetméter területet képesek a legnagyobb hidegben is 18 fokra melegíteni. Az „Unirea”-gyárban is idejében hozzáfogtak a téli előkészületekhez. A gyár öntőinek eddig télen a hideg levegőn keresztül kellett átjárniuk a gépműhelybe mosakodni. A kollektív szerződés értelmében éppen ezért már a nyáron hozzáfogtak az öntő fűtőjének építéséhez és így október végére, amikor a nagyobb hidegek beállanak, az öntők már új fűtőben tisztálkodhatnak és frissíthetik fel magukat a napi munka után. Ugyancsak a nyáron beüvegezték az új szerelősarnok, asztalos-, szerszám- és lakatosműhely hiányzó, betört ablakait. — az öntőben és gépműhelyben folyamatban vannak a javító munkák. A vállalatvezetőség az üzemi dolgozók téli politikai, szakmai és irodalmi önképzéséről is gondoskodik. Az utolsó hónapban 80 utkiadású könyvvel gazdagította az üzem könyvtárát. A terv szerint, a tél folyamán amikor a munkások fokozottabban foglalkoznak önképzésükkel, szakmai és kulturális adás-sorozatokot szerveznek.

Kolozsvár legnagyobb üzemében, a „Herbák János”-művel-

nél, ahol a dolgozók társadalmi juttatása a legszembetűnőbben jut kifejezésre Délkelet-Európa egyik legszebb és legmodernebb bősödőjével, jólfelszerelt napköziotthonával, orvosi rendelőjével, kulturotthonával, könyvtárával, kántinjával, sporttelepével, a téli munkavédelmi előkészületek is ennek megfelelő mértékben történnek. Így az egyes osztályok mellett fürdők rendezésével, október végéig befejezik a központi fürdő kibővítését. Az 1950-es állami terv keretében felállított két új üzemrendszerben a hulladékfeldolgozó gyárban és a tornacipőgyárban fűtőberendezésről kellett gondoskodniuk a tél beállta előtt. A jó munkaszervezéssel, időben, még október 15-ig befejezik ezt a munkát is. A munkahelyek ablakainak ajtóinak rendezésével, a szellőztető készülékek felszerelésével a termelés zavartalan menetének biztosítását is gondoskodnak. Az üzemi munkások jó kántinellátásának biztosítására a gyár 18 hold területet művelt meg a nyár folyamán. Ennek termése és az Aprozártól beszerzett gyümölcs- és zöldségmennyiség fedezi a kántin, napköziotthon és hűtőszoba egész téli szükségletét.

Ugyanígy megtették a téli előkészületeket az állami porcelángyárban, a 9. számú állami építészeti vállalat munkatelepein és javítóműhelyeiben, az „Ady” harisnyagyárban és a „Breiner Béla” szövőgyárban is. Az „Ady” harisnyagyárban például, ahol egyes munkatermekben a gépek jó működéséhez állandó 30 fokos melegre van szükség, fokozott gondot okoz a téli fűtés megoldása. Ezért az üzem központi fűtőberendezésének nagykazanján, amely eléggé rongált állapotban volt, még a nyár folyamán elvégezték az általános nagyjavítást.

Lemaradtak a téli előkészületekkel a kolozsvári „Armatura” és a „Menajul” gyárak. Lemaradtak legfőbb oka, hogy mindkét üzem átköltözés előtt áll. Mint ismeretes, mindkét üzem dolgozói eddig egészségtelen, sőt, már korszerűtlenné vált gyárépületben dolgoztak, ahol az egyre növekvő tervfeladatoknak már nem tehettek eleget. Az idejében terv keretében lehetővé vált, hogy mindkét üzem korszerűen felépített új épületekbe költözhessenek át. Az átköltözés után azonban mindkét üzem vezetőségének elsőrendű feladata, hogy gondoskodjék a munkafeltételek és a dolgozók egészségvédelmének biztosításáról. Ezek az üzemek máris kössék meg az Aprozárral a szerződést a kántin zöldségszükségletének biztosítására, az „Armatura”-gyár vezetősége pedig, idejében gondoskodik a kellő mennyiségű fáról, mivel az új gyárépületben ezen a télen még egyelőre fával fűtenek.

Azok a kisebb üzemek, ahol a téli előkészületeket még nem kezdték meg, vagy vontatottan folynak a javítási munkálatok, igyekezzenek, hogy még a tél beállta előtt biztosítsák a munkavédelem által a folyamatos munkát, mert ezzel nagyban hozzájárulnak az állami tervünk időelőtti teljesítéséhez és a küszöbön álló első öt éves tervünk biztos alapjainak megteremtéséhez.

BUKAREST. — Hétfőn délután az ARLUS vezetőségi tanácsának székházában tartott ülésen megalakult a „Román-Szovjet Barátsági Hónap” szerve-

A Román-Szovjet Barátsági Hónap szervezőbizottsága:

Arnstol Gheorghe, a RMP KV Polibürojának tagja, az Országos Szakszervezeti Tanács elnöke. Avramescu Ilie, a RMP bukaresti szervezete agitációs és propaganda osztályának felelőse. Andrei Grigore, az ARLUS karánsebesi tartományi irodájának tagja. Bodnaraş Emil vezérrezedés, a RMP KV Polibürojának tagja, a RNK fegyveres erőinek minisztere. Bughici Simion, a RMP KV tagja, a RNK nagykövete a Szovjetunióban. Barladeanu Alexandru, külkereskedelmi miniszter. Bellu Nicolae professzor, a filmbizottság elnöke. Bogdan József dr., a kulturális intézet igazgatója. Barbu Gheorghe, az ARLUS elnöke. Balsu Constantin, akadémikus, a „C. I. Parhon” egyetem rektora. Bartha József, Munkaeremmel kitüntetett lupényi élelmiszeripari tanácsnok. Beniu Mihail, a RNK irószervezetének titkára. Bura Mihail, vezérrezedés, a RMP KV tagja, a kolozsvári „Bolyai” egyetem rektora. Nicolaev Eugen, az Orosz-Ukrán bizottság elnöke. Dr. C. I. Parhon, professzor, akadémikus, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke. Petrescu Dumitru, a RMP KV tagja. Popescu Doreanu N., közoktatásiügyi miniszter. Petrovici Emil, akadémikus, a kolozsvári Babes egyetem rektora. Pop Iosif, a CFR politikai igazgatóságától. Popa Constantin, „Ötszáz” CFR mozdonyvezető. Pepper Armand, a „Cartea Rusa” főszerkesztője. Popa Nicolae, tanár, a Iasi irodalmi fakultás dékánja. Rautu Leonte, tanár, a RMP KV tagja. Rosianu Mihail, tanár, a RMP KV póttagja, a kulturális intézetek bizottságának elnöke. Ranghet Sanda, az ARLUS helyettes főtájkára. Rachiteanu

„A multban, a tőkés-földesuri kormányzatok alatt, az állampolgár és az államgépezet — a kizsákmányoló osztályok eszköze — között valóságos kínai fal emelkedett. Most, a népi demokratikus rendszerben, ezt a falat ledöntöttük. Helyi államhatalmi szerveink lesznek, amelyeket ezer szál fűz a tömeghez, akik előtt felelnek tevékenységükért” . . .

„Ilyen helyi hatalmi szervek létesítése a népi tömegek bevonását fogja jelenteni az államügyek vezetésébe, igazi iskola megteremtését, amely a nép sorából kiemelkedő utjipusú államférfiakat nevel”

(GH. GHEORGHU-DEJ: Általános politikai jelentés a Román Munkáspárt kongresszusán.)

MEGALAKULT

a Román-Szovjet Barátsági Hónap szervezőbizottsága

vezetőbizottsága. Az ülésen Parhon professzor, akadémikus, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke, az ARLUS díszelnöke elnököl. Tesa elv-

társ, az ARLUS főtájkára az ülésen előadta az október 7. és november 7. között lezajló „Román-Szovjet Barátsági Hónap” műsörtervét.

vezetőbizottsága. Az ülésen Parhon professzor, akadémikus, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke, az ARLUS díszelnöke elnököl. Tesa elv-

vezetőbizottsága. Az ülésen Parhon professzor, akadémikus, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke, az ARLUS díszelnöke elnököl. Tesa elv-

Kulturális ünnepségek a bukaresti Román-Magyar Barátsági Hét műsorán

BUKAREST. — A Román-Magyar Barátsági Hét kulturális megnyilvánulásainak keretében a fővárosi Patria-teremben díszelőadást rendezett a külföldi kulturális kapcsolatokat ápoló román intézet. A díszelőadáson fellépett a magyar rádió énekkara, a DISZ táncgyűjtése és Toki Horváth Gyula népi zenekara. A műsoron román, magyar, albán mozgalmi dalok, népdalok, szovjet dalok és magyar népi táncok szerepeltek, amelyeket a közönség melegen megtapsolt.

Az előadás és megjelentek a kormány és a diplomáciai testület tagjai, a Magyar Népköztársaság bukaresti követsége, valamint a Román-Magyar Barátsági Hétben résztvevő magyar küldöttség tagjai.

Az előadás a román és magyar nép közti mély barátság kifejezésére nyújtott alkalmat és annak a határtalan szeretetnek a kifejezésére, amelyet a két nép felszabadítója, a nagy

Szovjetunió és Sztálin elvtárs iránt érez.

Ugyancsak vasárnap a fővárosi Dalles-teremben rendeztek ünnepséget Bartók Béla, a nagy magyar zeneszerző halálának ötödik évfordulójára.

Az ünnepségen megjelentek a kormány tagjai, a Magyar Népköztársaság küldöttsége, a magyar követség, a külföldi kulturális kapcsolatokat ápoló román intézet képviselői, a művészet és kultúra személyiségei és nagyszámu közönség.

Chirescu Ion zeneszerző mondot bevezető beszédet, majd Székely Endre, a budapesti Alami Operaház Kossuth-díjas művésze tartott emlékbeszédet Bartók Béla művészetéről. Az előadást Bartók-művek tolmácsolása követte, amelynek során Zathureczky Ede hegedűművész, Hajdu István zongoraművész és a Lehel György vezette magyar rádiókórus aratótt sikert.

Az ENSz közgyűlésén

A szovjet kiküldött tiltakozott az igazoló bizottságban a Kuomintang-klikk törvénytelen mandátuma ellen

NEW-YORK. — (Agerpres.) Szeptember 23-án az ENSz közgyűlése teljes ülést tartott. Az ülés megnyitása után Nisot, az igazoló bizottság elnöke előterjesztette a bizottság jelentését. A Kuomintang-klikk képviselőjének leveleivel kapcsolatban Nisot megjegyezte, hogy a szovjet küldöttség azt javasolta a bizottságnak, tekintse érvénytelennek a Kuomintang mandátumát. A bizottság a szovjet javaslatot 6 szavazattal 2 ellenében elvetette. Nisot még közölte, hogy a bizottságban helyettesítő szovjet küldöttek ezt a határozatot igazságtalannak és törvénytelennek minősítették.

Nisot jelentése után Malik szovjet küldött tiltakozott az igazoló bizottság ama határozata ellen, amely jóváhagyta a Kuomintang-klikk képviselőinek mandátumát. Hangsúlyozta, hogy az igazoló bizottság elfogadta a kínai delegáció jogaival visszaélő Kuomintang-csoport mandátumát, jöhetnek nem képviselői Kinát. Az igazoló bizottság — folytatta Malik elvtárs — nem vette tekintetbe a kínai helyzetet és a körülményeket, amelyek megsemmisítik a Csang-Kaj-Sek rendszere által kiadott minden mandátumot. Malik elvtárs kijelentette, hogy

a Szovjetunió az igazoló bizottság határozatát igazságtalannak és törvénytelennek tekinti és kitart amellett, hogy a Kuomintang-képviselőinek mandátuma érvénytelen.

Santa Cruz esleik kiküldött az igazoló bizottság határozata mellett szólalt fel. Drohozovszki lengyel kiküldött beszédében rámutatott arra, hogy az igazoló bizottság nem teljesítette a reáharuló komoly kötelezettségeket. Nem vette tekintetbe — mondotta a lengyel küldött —, hogy a kínai küldöttek, akik egyébként senkit sem képviselnek már, saját maguk írták „megbízólevelüket“. Drohozovszki azt javasolta a közgyűlésnek, ne fogadja el az igazoló bizottság jelentését.

Hasonló hangnemben beszélt Szkorobogati, a Bjelorusz Szovjet Szocialista Köztársaság képviselője. Csang-Ting-Fu, a Kuomintang-klikk képviselője hosszas beszédet tartott.

A szavazószózat ezután működésbe lépett. Entezam, a közgyűlés elnöke szavazásra tette fel a Szovjetunió javaslatát arról, hogy a Kuomintang képviselőinek mandátuma érvénytelen. A szovjet javaslat ellen 41 szavazatot, mellette 6 szavazatot adtak le, hátrán tartózkodtak a szavazástól. Újabb szavazással

a közgyűlés 41 szavazattal 5 ellenében és egy tartózkodással elfogadta az igazoló bizottság jelentését.

Ezután folytatódott az általános vita. Stikker holland kiküldött megkísérelte az Egyesült Államok koreai agressziójának, valamint a Biztonsági Tanács Koreára vonatkozó törvénytelen határozatának igazolását. Stikker azt állította, hogy a Szovjetunió „meghívította“ a koreai kérdés tárgyalását a Biztonsági Tanácsban, mivel azt követelte, hogy az ügy tárgyalásán a Kínai Népköztársaság képviselője vegyen részt. Stikker az Észak-Atlanti paktumhoz csatlakozott országok lázas háborus előkészületeit „kollektív biztonsági“ intézkedéseknek minősítette.

Santa Cruz esleik kiküldött beszéde után Van Zeeland belga delegátus szólalt fel, aki elismerte, hogy Visinszkij szovjet képviselő meggyőző felhívást intézett a közgyűléshez, amikor azt javasolta, hogy a „nagy hatalmak a béke megvédése érdekében fejtsenek ki minden erőfeszítést és eszközöket haderejükkel. Ennek ellenére beszédének legnagyobb részében Van Zeeland megkísérelte igazolni azt, hogy Belgium miért támogatja az Egyesült Államok javaslatát.

Adenauer „hitelt nyújt“ Tito klikkjének *

A bonni bábukormány Tito klikkjének 50 millió dolláros hosszulejratu és ugyanilyen összegű rövidlejratu hitelt nyújtott. A „New-York Times“ című újság bécsi tudósítója írja, hogy az osztrák kormány szintén 10 millió dolláros hitelt szándékozik nyújtani a Tito-klikknek abból az összegből, amelyet Ausztria a „Marshall-terv“ alapján kap. Ha ez így megy tovább, akkor Tito-klikkje hamarosan kölcsönt fog kapni még... Luxemburg államától is.

Mindenki előtt világos, hogy Adenauer és az osztrák kormány az adott esetben csak a közvetítő szerepét tölti be, amelynek közbejöttével az USA kormánya nyújt pénzügyi támogatást Tito fasizta klikkjének. Jugoszlávia tulajdonképpen a „Marshall-terv“ alapján kap kölcsönt, amelynek érdekkörébe Tito-klikkje ténylegesen bekapcsolta Jugoszláviát.

Az amerikai imperialisták Tito-klikkjének egyetlen célból „nyújt“ kölcsönt: csereben új koncessziókat, a stratégiai nyersanyagoknak újabb tömegét, új repülőtereket és új hadi- és tengerészeti támaszpontokat akarnak kapni. A jugoszláv fa-

sizták amerikai dollárokon fegyverzik föl hadseregüket, szervezik a kártevést és a kémkedést a Balkánon, építik a börtönöket és a koncentrációs táborokat Jugoszláviában. Az amerikaiak éppúgy viselkednek Jugoszláviában, mint Nyugat-Németországban: diktálják feltételeiket, fosztogatják és sanyargatják a népet. Eppen ebből a célból érkezett Belgrádba a napokban a Nemzetközi Újjáépítési Bank igazgatója. Ez a bank most készíti a harmadik kölcsönt folyósítani Jugoszláviának. De a bank főrésztvevői szükségessé tartják, hogy Tito újabb biztosítékokat adjon. E pillanatban éppen ezen az „alapon“ folytak Belgrádban a tárgyalások.

Közismert tény, hogy az amerikai imperialisták a Csang-Kaj-Sek „cégebe“ több mint 6 milliárd dollárt fektettek. Ezek a milliárdok azonban nem segítettek a kínai reakcióson. Nem fér kétség ahhoz, hogy az amerikai dollárok Jugoszláviában is éppoly keveset fognak „fiadani“, mint Csang-Kaj-Sek Kinájában. Tito „cége“, mint a háborus gyűjtőgatók jugoszláv ügyönkséget, már régen leplezték az egész világ szeme előtt. Elkövetett véres gáztetteit ezért a céget semmilyen dollárkölcsön nem fogja megmenteni a leszámolástól.

* A „Tartós békéért, népi demokráciáért“ 38. (98.) számából.

A TASS kommentárja a „Scanteia“ legális megjelenésének hatodik évfordulóján

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS hírügynökség az alábbiakat írja a Román Munkáspárti központi lapja, a „Scanteia“ legális megjelenésének hatodik évfordulója alkalmából:

1944-ig, 13 évig a „Scanteia“ illegálisan jelent meg. Ma, a „Scanteia“ példányszáma több mint 700.000. Tevékenységében a lap széleskörűen alkalmazza a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottsága és moszkvai bizottsága lapjainak a Pravdának a tapasztalatait. A „Scanteia“ megerősíti kapcsolatait a dolgozók széles tömegeivel. A lap

önkéntes levelezőinek száma jelenleg 11 ezer.

A lap hasábjain népszerűsíti a marxizmus-leninizmus magasztos eszméit, leleplezi az ellenérségek ideológiát. Ódaadó munkára a békeharcon való éberségre hívja a tömegeket, a Szovjetunió és a nagy Sztálin iránti határtalan szeretet szellemében neveli őket.

A „Scanteia“ fontos szerepet játszik a híralat és önbírálat kifejlesztésében, a tömegek mozgósításában a szocializmus építésének művére; a lapot a Román Népköztársaság dolgozóinak szeretete és támogatása veszi körül.

Röviden

BELGRÁD. — (Agerpres.) A France Presse jelentése szerint a macedon kormány és a macedon nemzetgyűlés elnöksége a belgrádi fasizta banda parancsának végrehajtásaként kizárta az elnökség tagjainak sorából Akif Flesit. A kizárás oka az, hogy Akif Flesi „földalatti tevékenységét“ folytatott a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodája politikai vonalának javára.

közi viszony megszilárdítása érdekében.

ROMA. — James Dunn római USA-nagykövet beszédét mondott és ezalkalommal kijelentette, hogy az Egyesült Államok részéről Olaszországnak szállított fegyvereket az Amerika-harát De Gasperi-kormány uralmon tartására fogják felhasználni.

PÁRIZS. — (Agerpres.) Boulier apát, az ismert békeharcos a Béke Hívei Világkongresszusa Allandó Bizottságának tagja; nyilatkozatot hozott nyilvánosságra azzal kapcsolatban, hogy Feltin párizsi érsek elmozdította a párizsi egyházmegyében viselt papi tisztségéből. Boulier apát kijelentette, hogy az egyházi szankció ellenére folytatja a harcot a békéért.

PRÁGA. — A Rude Pravo, a Csehszlovák Kommunista Párt központi lapja most ünnepli megjelenésének harmincadik évfordulóját. A munkásosztály forradalmi pártjának megerősítéséért folyó harc tüzeiben jött létre a lap, amely Lenin és Sztálin Pravda-jának nagyszerű példáját követve, becsülettel teljesítette a kommunista sajtó előtt álló nagyszerű feladatokat.

HELSZINKI. — Most nyílt meg a finn fővárosban a szovjet képzőművészeti kiállítás. A kiállítás megnyitáson tartott beszédében Heliasz finn közoktatásiügyi miniszter rámutatott a Szovjetunió és Finnország közötti művelődési kapcsolatokat nagy jelentőségére, a két ország

A kínai nép határozottan elítéli a háború kiterjesztésére irányuló amerikai mesterkedéseket

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kina hírügynökség közli, hogy Austin USA-kiküldött szeptember 18-án a Biztonsági Tanács ülésén benyújtotta MacArthur jelentését a koreai agressziós háború augusztus 16 és 31. közötti eseményeiről, hazug módon azzal vádolva a Kínai Népköztársaságot, hogy „nagy számú harcdezt koreai“ küld Koreába.

Ezzel kapcsolatban a Kínai Népköztársaság központi népi kormánya külügyminiszterének szóvivője a következőket jelentette ki:

„Mindenki által tudott dolog, hogy az utóbbi évek folyamán a Kínában lakó koreai állampolgárok résztvettek a kínai nép felszabadító háborújában. Ezek a koreaiak nemcsak a kínai nép felszabadító háborújából vették ki részüket, hanem ott voltak a kínai forradalom első három szakaszában is. Az imperializmus és feudalizmus megdöntéséért folyó harcban a koreai nép fiatal áldozatokat hoztak, vállalva harcolva a kínai néppel. A koreai nép eme nemes cselokedete örök időkre ott maradt a kínai nép szívében. Most, amikor a győzelem Kínában megszületett, a koreai alattvalók Kínából visszatértek hazájukba, hogy megvédjék azt és résztvegyenek országuk építő munkájában. Ez természetes joguk és szent kötelességük.

Az amerikai imperialisták nemcsak a saját szárazföldi, tengeri és légi haderejüket küldték Korea elzárására, de az amerikai fegyveres erők sorába nyíltan bevették japán katonákat, akik több mint 50 ezren keresztül elnyomták és leigázták a koreai népet. Az amerikaiak arra használják fel ezeket a japánokat, hogy Koreát ismét rabságba döntseik.

Avégett, hogy a japán katonák felhasználását leplezze és Kína ellen fegyveres agresszióra szerezzen ürügyet, valamint, hogy a háborút kiterjessze, az amerikai imperialisták nyíltan azzal vádolják a Kínai Népköztársaságot, hogy a Kínában lévő koreai alattvalóknak megengedi

a hazájukba való visszatérést. Az amerikai imperialistáknak semmiféle joguk sincs arra, hogy megakadályozzák a koreaiakat abban, hogy a hazájuk védelméért folyó harcban résztvegyenek. Az amerikai imperialisták vádját, amelyet a Kínai Népköztársaság ellen emelnek, nemcsak abszurd, de tükrözi a vádaskodók gyávaságát és szegénységét. A kínai nép megvetés-

sel veti vissza ezeket a vádakát, nem fél tőlük. Mi több, nyíltan kijelentjük, hogy mindig is a koreai nép oldalán fogunk állni, amint a koreai nép az utóbbi évtizedek során a kínai nép oldalán állt, határozottan elítéljük az amerikai imperialisták koreai büntös agresszióját és azokat a koreai mesterkedéseket, amelyekkel a háború kiterjesztésére törekednek.

Amerikai repülőgépek ismét kínai területet bombáztak

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kina hírügynökség jelenti Antungból, hogy szeptember 23-án amerikai repülőgépek ismét bombázták a Kínai Népköztársaság területét és ennek során három kínai állampolgárt megsebesítettek.

Szeptember 23-án este 10 óra 12 perckor egy amerikai repülőgép áthaladt a kínai-koreai határon. átrepült Liaung-tartomány Kvantien körzetében lévő Liakusao falu felett, majd déli irányban eljutott. 10 óra 15 perckor egy másik amerikai repülőgép megjelent Antung város felett és a város északi részére 12 bombát dobott. Három kínai alattvaló, köztük egy gyermek megsebesült, számos lakóház megsérült.

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága szeptember 24-én reggel közli:

A néphadsereg egységei valamennyi arcvonalon továbbra is kemény védelmi harcot vívnak az ellenséggel.

A Jondimpho és Szuvon térségében partraszállt amerikai erők offenzíváját megállító népi egységek ádáz harcot vívnak emberben és anyagban veszteségeket okozva az ellenségnek.

A néphadseregnek Szöul városát védő egységei visszaverik az ellenség ama kísérleteit, amelyek a város védelmi vonalának áttörésére irányulnak.

Szeptember 22-én a néphadsereg partvédő egységei a keleti partokon tüzérégi tüzzel elszüllyesztették két amerikai torpedóhajót.

Szeptember 23-án a néphadsereg egységei valamennyi arcvonalon 7 ellenséges repülőgépet lötek le.

A néphadsereg főparancsnoksága szeptember 24-én este közli: A néphadsereg egységei valamennyi arcvonalon folytatják

kemény harcukat az ellenséggel. Az Incon térségében partraszállt amerikai egységek előnyomulását a néphadsereg ellentámadásai megállították.

Szeptember 23-án amerikai csapatok repülőgépek, harcokosik és tüzérégi támogatásával folytatták behatolási kísérleteit Szöulba; a néphadsereg egységei visszaverték az ellenség eme kísérleteit. A néphadsereg egységei elpusztítottak 5 harcokost, 4 nehéz ágyút, több mint 20 különböző ürmérőt, más ágyút, 30-nál több tehergépkocsit és más anyagokat. Hozzávetőlegesen 1200 ellenséges katonát és tisztet semmisített meg és sebesített meg.

A NEMET DEMOKRATIKUS KÖZTARSASÁG KORMÁNYKÜLDÖTTSEGE SZÓFIÁBAN

SZÓFIA. — (Agerpres.) A bolgár távirati ügynökség jelenti, hogy szeptember 23-án Walter Ulbricht, a Német Demokratikus Köztársaság helyettes miniszterelnökének vezetésével német kormányküldöttség érkezett a bolgár fővárosba.

Újítások bevezetésével növelik a termelékenységet

Az „Electrocarbon“ munkatelepeinek ifjumunkásai

KOLOZSVAR. — Minden nappal egyre magasabbra emelkedik az „Electrocarbon“ gyár hatalmas kéménye. Nemsokára füst száll a magasba és messzire hirdeti épülő hazánk dolgozóinak napról-napra erősödő eltökélt békeharcait.

A „Béke munkatelepe“ — ahogyan telepüket nevezik — a lelkes ifjumunkás csoportok egyre szebb termelési eredményeket érnek el. Az ország minden részéből odasereglett munkás és földművesifjak egymberként küzdenek, hogy minél hamarabb befejezhessék a gyár felépítését. Az élbrigád hat tagja alapos átgondolás után, a szovjet építőmunkások példájára, a lakatosműhely egyik sarkában egy felvonókészüléket csináltak, amelyvel má már többszáz téglát szállíthatnak egyszerre az emelvényre. Eddig ugyanis egyenként kellett feldobálniok a közműveseknek a téglát. A felvonókészülékkel nemcsak meggyorsították a munka menetét, hanem egyben hatalmas mennyiségű munkaerőt takarítottak meg. Azok a munkások, akik eddig a téglaszállítás miatt voltak lefoglalva, most más munkánál dolgozhatnak. Az eredmény nem is maradt el. Az újító ifjumunkás brigád Ursu Vasilje és Cö-

borzan Aurel vezetésével 60 százalékkal termelt többet az elmúlt hónapban az előirányzatnál. Peldájukat a munkatelepe többi brigádjai is követték. Így Broasca Nicolae például 102 százalékkal termelte túl havi normáját, Blaga Corneli pedig 173 százalékkal teljesítette feladatát.

Az „Electrocarbon“, vagy a „Béke telepének“ ifjumunkásai

nemcsak a mennyiség növelésére igyekeznek. Egyik fő célkitűzésük, újítások bevezetésével, a munka észszerű megszervezése. Így akarják bebizonyítani, hogy ők is — bár még nem szakmunkások — éppen olyan alkotó kezdeményezői lehetnek épülő Népköztársaságunknak, mint bármely másik idősebb munkatársuk.

Közel 100 ezer lejes megtakarítást ért el az aranyosgyéresi „Sodronyipar“ garázs-osztálya

Az aranyosgyéresi „Sodronyipar“ dolgozói a békeharc-híztárságok kongresszusa tiszteletére indított szocialista versenyekben jelentős eredményeket értek el és fontos újításokat vezettek be. Így Marian Augustin, Görö János és Armean Paselu, a garázs-osztály dolgozói, motorbejárató padot készítettek, amelynek segítségével a kijavított motort villanymeghajtással ki lehet próbálni anélkül, hogy beszerelnék. Ezzel jelentős benzinmegtakarítás érhető el, a gépkocsi-kerekek gumijának felesleges kopása is kiküszöbölhető. Az első próba nagyszerűen sikerült. Ezenkívül a kioldó golyócsapágó pótlására 16 kg-ot gyűjtöttek össze ocskavasból és ezzel 70 ezer lej értékű megtakarítást értek el.

A „Sodronyipar“ tartálygépkocsija, melyet tüzelőshoz használnak, elromlott. Egyik fogantyú 13 ezer lejbe került és nem is lehet kapni Aranyosgyéresen. Marian Augustin és kollektívája ezúttal is megoldást talált. Az ocskavas között hasonló fogantyút fedezett fel és azt kisebb módosítással, két órai munkával használhatóvá is tették. A tartálygépkocsit így újból használhatják helyezni. Így harcolnak nap mint nap a garázsosztály dolgozói, hogy minél nagyobb megtakarításokkal teljesítsék a tervet.

A kövendi kollektív gazdaság

dolgozói felkészültek az őszi munkálatok végzésére

KÖVEND. — (Küldött tudósítónktól.) Az őszi nap meleg sugárral árasztja el a tájat. A

dolgozó földművesek szétszórkan a határban, a betakarítási munkával foglalkoznak. A falu mel-

lett a „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaság földje terül el, amelyek északi szélét sűrű akácös szegélyezi.

A szovjet mezőgazdaságban egyre nagyobb méreteket ölt Korabelnyikova Lidia kezdeményezése

Korabelnyikova Lidia hazafias kezdeményezése élénk visszhangra talált a mezőgazdaságban is. A tudásilksztatási élenjáró gép- és traktorállomások munkaközösségei versenyben állnak a kolhozokkal kötött szerződések mielőbbi teljesítésében és a fűtő-meg a kenőanyag megtakarítására.

A Lett Szocialista Szovjet Köztársaság Rezknenszki rajonjában lévő „Az Októberi Forradalom 30. évfordulója“ nevű kolhoz komszomolistái és ifjumunkásai voltak az elsők, akik bekapcsolódtak az anyagmegtakarításért folyó mozgalomba. A kolhoz gazdaság alapos tanulmányozása során kihatás nélkül tartalmat fedeztek fel és számos intézkedést fogantatosítottak a kolhoz jövedelmének növelésére. A komszomolisták vállalták, hogy segítenek a kolhoz vezetőségében, gépesítik a nehéz munkát, szij- és kerékgyártó műhelyt állítanak fel, megszervezik a ter-

més betakarítást, fokozzák a zsindélykészítést, s elkészítik a gabonaszakókat. Kiszámították, hogy mindezek az év végéig 47 ezer rubel többletjövedelmet eredményeznek.

A rezknenszki komszomolisták munkavállalása lelkes visszhangra talált az ország többi kolhozában is. Valamennyiben külön ülésen vitatták meg ezt a hazafias kezdeményezést. Számos élenjáró kolhozban új rendszert vezettek be a jövedelemgyarapításra és a közvagyon karbantartására. Így például a Preilski rajoni „Rajnis“ kolhozban kerékgyártó műhelyt rendeztek be. A műhely munkaközössége rövid idő alatt több mint 8000 rubelt takarított meg. A Szauilkraszi rajon „Birin“ nevű kolhozának ifjúsága maga készíti az eddig készen vásárolt gabonaszakókat. A Dunga-karsz rajonban lévő „Jánnaiszetelsz“ kolhozban kovácsműhelyt nyitottak. (Agerpres.)

A „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaság tagjai nagy szorgalommal végzik a mezőgazdasági munkálatokat. Az elmúlt héten több mint 20 hold területet trágyáztak meg, előkészítették az őszi vetésre. A gazdaság 110 hektáros szántóföldjén traktorokkal végzik az őszi mélyszántást. Ezenkívül a gazdaság igás állataival is szántanak.

A kollektív gazdaság földjén versenyben folyik a mélyszántás. Lupu Alexandru az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás traktoristája naponta 5–6 hektár földet szánt fel s arra törekedik, hogy e teljesítményét mind jobban fokozza. A kollektív gazdaság dolgozói a szántás befejezése után hozzákezdnek a vetési kampány teljesítéséhez. Az előkészületeket már befejezték.

A kollektív gazdaságból Nagy Dénés elvtárs Kolozsváron brigádyezői tanfolyamon vett részt, hogy szakismereteit bővítse s ezzel elősegítse a mezőgazdasági munka menetét. Nagy Dénés amikor visszatért a brigádyezői tanfolyamról, a gazdaság mezei brigádja 10 munkacsoportha osztotta és minden egyes csoportnak külön munkatervet készítettek.

A „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaság dolgozói közgyűlésen elhatározták, hogy bővítik az állatállományt. Az elmúlt napokban vásároltak 6 igás ökröt, 2 lovat, 6 fajkocát és 2 növendék-malacot. A tavasz folyamán baromfi-tenyészetet létesítenek.

A kollektív gazdaság dolgozói a mezőgazdasági szerszámkészletet is növelik. Jelenleg 2 vetőgépjép, 6 kapálógép, 2 kukoricavetőgép, 1 szelelő, 3 porhanyító, 1 cséplőmotor, számos ekéjük és szekerekük van. Kovácsműhelyt létesítettek, hogy mezőgazdasági szerszámaikat maguk javíthassák. Új szekereket és egyéb mezőgazdasági szerszámokat készítenek házilag.

A „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaság dolgozói a Román Munkáspárt irányításával észszerűen felhasználgják a helyi erőforrásokat, szorgalmasan dolgoznak, hogy gazdaságuk bőséges életet biztosítson minden tagnak.

A néptanácsok

— a proletárdiktatura szervei

Népköztársaságunk Alkotmányának egyik legalapvetőbb elve szerint „a Román Népköztársaságban a teljes államhatalom a néptől ered és a népé. A nép a hatalmat általános, egyenlő, közvetlen és titkos szavazással választott képviselői szervek útján gyakorolja“.

Országunk történelmében először, a Szovjet Hadsereg díszös felszabadító harcra nyomán vált lehetővé e mélyen demokratikus, az egész dolgozó nép érdekeit szolgáló elv életbe léptetése. Következése ez annak a harcnak, amellyel felszabadulás után az ország munkásosztálya, szövetségben a dolgozó parasztsággal, a Párt vezetésével kiragadta a hatalmat a kizsákmányolók kezéből s megteremtve a népi demokratikus rendszert, hozzákezdett a szocialista rendszer építéséhez.

A kapitalizmusról a szocializmusra való áttérés szakasza, Lenin tanítása szerint az osztályharc hallatlanul kiélezett formájának szakasza. Eppen ezért, ebben a szakaszban az államnak is feltétlenül új módon demokratikus államnak kell lennie, (proletárok s általában a népi tömegek számára demokratikusnak) s ugyancsak új módon diktatórikusnak (a burzsoázia ellen).

A történelem folyamán az állam lényege, rendeltetése minden társadalmi rendszerben azonos maradt. Az állam mindig biztosította azt, hogy az uralmon lévő osztály elnyomhassa, kizsákmányolhassa a többi osztályokat. Az állam ilyen rendeltetését a burzsoázia hasztalanul igyekezett és igyekszik elleplezni. Ma már nyilvánvaló, hogy a kapitalista államok „demokráciája“ mennyire képmutató és hazug. Ezer és ezer példa mutatja naponként, hogy az Egyesült Államok, Anglia és a többi tőkés állam dolgozóinak, papiron szereplő legalapvetőbb szabadságjogait a kapitalista diktatúrát szolgáló egész államgépezet rendőri terrorral, a legkegyetlenebb módon tapossa el.

Ezzel szemben a proletárium sohasem tagadta, hogy a proletárium diktatúrát jelent. E diktatúra azonban alapvetően különbözik a burzó állam diktatúrájától: nem egy maroknyi kizsákmányoló diktatúrája, hanem a többség, a dolgozó millióinak eszköze arra, hogy megtörjék a kizsákmányoló kisebbség ellenállását és eltöröljenek mindenfajta kizsákmányolást. Sztálin elvtárs arra tanít, hogy „a proletárium diktatúrája a proletáriumnak... a dolgozó és kizsákmányolt nép rokonszövét élvező uralma a burzsoázia felett“.

A nagy Szovjetunió sokoldalu barátj támogatásával s a Párt irányításával felszabadult országunkban, a kizsákmányoló osztályok képviselői elleni harcban érték el a dolgozó forradalmi vívmányait. A régi polgári-földesuri államgépezet a román nép és az együttlakai nemzetiségűek követelésének vérbefojtó eszköze volt. Ezen osztályharc feltételei között sikerült megdönteni a monarchiát, kiüzni a kormányból a kizsákmányoló osztályok képviselőit, államosítani a főbb vállalatokat, megkezdni a demokratikus rend védelmi szerveinek, az igazságügynek, a gazdasági vezetőapparátusnak a pénzügyi gépezetnek s általában az egész államgépezetnek mélyreható átalakítását.

Állandóan élesedő osztályharc feltételei között térhetünk át a népi demokratikus állam politikai alapja, a néptanácsok létesítésére.

A néptanácsokon keresztül érvényesül államunk ama sarkalatos elve, hogy az államhatalom a néptől ered és a népé. Népi

demokratikus rendszerünkben a néptanácsok azt a szerepet töltik be, mint a szovjet hatalom rendszerében a dolgozók szovjetjei. Sztálin elvtárs szerint „A szovjetek a város és falu összes dolgozóinak tömegszervezetei. A szovjetek — a proletárium diktatúrájának közvetlen kifejezése. A szovjeteken meg keresztül a diktatura megerősítésére és a szocializmus építésére irányuló minden intézkedés... A szovjetek kötik össze a dolgozók milliói tömegeit a proletáriátus elcsapatával“.

A Szovjetunió fényes példája nyomán hazánkban a néptanácsokon keresztül a dolgozó tömegek közvetlenül, cselekvő módon vesznek részt a közügyekben. Általuk a legszélesebb néptömegek folynak be az állam igazgatásába és vezetésébe. A proletárdiktatura helyi szervei a dolgozó tömegek által választott néptanácsok Teohari Georgescu elvtárs szavai szerint „... a falusi és városi dolgozók legelőfőbb szervezeti, amelyek felszabadítják az alkotó energiákat, a forradalmi lendületet, a szervezethezért, a dolgozók kezdeményező és alkotó képességeit“.

Feladatköriük igen sokrétű és kiterjedt. Joggal mondhatjuk, hogy hatáskörük az illető tartomány, város, vagy község területén mindenre kiterjed. Ők oldják meg területük gazdasági, társadalmi és kulturális kérdéseit. Helyi terveik, amelyek szervek alkotórészei az államj tervek felőlőik mindazt, ami a közügyek vezetésére vonatkozik. Működési területükön a néptanácsok kizárólagos igazgatási szerveként szerepelnek.

Munkájukban a demokratikus centralizmus elvét alkalmazzák, ami azt jelenti, hogy a magasabbfokú néptanácsok irányítják az alsóbbfokúakat: a tartományi néptanács a rajonális néptanácsot, a rajonális néptanács a községiét. A vezetés legdemokratikusabb formája ez, mert azt jelenti, hogy a kisebbség aláveti magát a többség akarataának.

A néptanácsokon keresztül valósul meg a népi demokratikus rendszer egyik alapvető kérdése: a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítése s a proletárium vezetőszerepének biztosítása.

A néptanácsokat, amelyeket a dolgozó nép milliói tömegeit felölő bizottságok és tanácsok veszik körül, a Párt vezetési és irányítási működésükben. Nem helyettesíti, nem veszi át munkáját és a kezdeményezést, hanem biztosítja, hogy a néptanács tevékenysége minden vonatkozásban a nép érdekeit szolgálja. Sztálin elvtárs tanítása szerint „A vezetés... azt jelenti, hogy meg tudjuk győzni a tömegeket a Párt politikájának helyességéről, olyan jelszavakat tudjunk kiadni és alkalmazni, melyek a Párt politikájára vezetnek a tömegeket s megkönnyítik nekik, hogy saját tapasztalataik alapján felismerjék a Párt politikájának helyességét, hogy a tömegeket a Párt útmutatásnak szívrovatilag tudjuk emelni s ekként biztosítjuk a tömegek támogatását, készségüket a döntő harcra“.

A néptanácsok létesítése országunk milliói dolgozó tömegeinek cselekvő bevonása az állam vezetésébe, a dolgozó anyagi és kulturális színvonalának nagymértvű emelkedését eredményez, újabb hatalmas lépést jelent országunkban a szocializmus felépítése útján, a újabb erősödését az egész világ hatalmas békeháborának.

OLVASSUNK!

ÜNNEPI SZÓ

SZAVALÁSRA ALKALMAS VERSEK GYŰJTEMÉNYE

— Irodalmi és Művészeti Kiadó, 1950 —

Régen érzett hiányt pótol az Irodalmi és Művészeti Kiadó gondozásában most megjelent versesgyűjtemény. Mind a mai napig ugyanis nem állott a kultúrthorok, népi athenaeumok, kulturcsoporthok vezetői és tagjai rendelkezésére olyan versgyűjtemény, amely felöllelte volna az egyes ünnepi alkalmakra írt legjobb verseket. Ebben a több mint száz verset tartalmazó kiadványban most az ünnepi műsorok összeállítói megtalálhatják a céljuk legalkalmasabb és egyben legszebb költeményeket, mert a kötet összeállítói gondoskodtak arról is, hogy a versek kiválogatása magas művészi szempontok szerint történjen. A gazdag gyűjteményben szovjet, magyar, ro-

mán, német költők éneklnek meg a munkásosztály ünnepi, történelmi eseményeit. Életünket irányító nagy embereket és magas eszméket. Megéneklnek a nagy Lenint és Sztálint, vezetőiket — a Pártot, a felszabadító Szovjet Hadsereget, Augustus 23-át, Május 1. November 7. December 30. Népköztársaságunk dicsőrete, a munkásosztály vartanuinak emléke, végül a békéért folyó harc kap hangot a versekben, melyeknek minden sorát lelkesítő hív, magával ragadó benső meggyőződés fűti. A kötet mint olvasmány is kiváló érdeklődésre tarthat számot, mert élvonalbeli költőink versét találjuk meg benne.

A néptanácsokon keresztül érvényesül államunk ama sarkalatos elve, hogy az államhatalom a néptől ered és a népé. Népi

Beiktatták az új községi ideiglenes bizottságokat a kolozsvári rajonban

KOLOZSVAR. — A tartományi és rajoni ideiglenes bizottságok beiktatása után szeptember 25-én megkezdődött a falusi ideiglenes bizottságok beiktatása. A kolozsvári rajonban Apahida, Bács, Szentkirály, Váralmás, Désháza, Nádasszentmihály, Kolozs és Türe községekben szeptember 25-én beiktatták a községi ideiglenes bizottságokat, míg Nagykapus, Gyalu, Szentlászló, Szászfenés, Vista és a többi községekben tegnap iktatták be az ideiglenes bizottságokat.

A községi ideiglenes bizottságok beiktatásán jelen voltak a Román Munkáspárt és a tömegszervezetek kiküldöttjei, Apahida községben Kézdi Sándor elvtárs, a Román Munkáspárt Kolozs-tartományi bizottságának tagja, meleg hangon üdvözölte az ideiglenes bizottság új tagjait. Rámutatott azokra a feladatokra, amelyeket az ideiglenes bizottságnak az őszi mezőgazdasá-

gi munkálatok, a beszolgáltatások teljesítése és a választási előkészületek során végezniök kell. Ismertette az ideiglenes bizottságok feladatait, méltatta az új közigazgatási beosztás jelentőségét.

Az újonnan beiktatott ideig-

lenes bizottságok tagjai ígéretet tettek, hogy a legjobb tudásuk szerint teljesítik a rájuk háruló feladatokat és arra törekednek, hogy minél szorosabb kapcsolatot teremtsenek az állambatalom helyi képviselői és a dolgozó nép között.

A városi ideiglenes bizottság felhívása az egyetemi hallgatók elhelyezésének megkönnyítésére

KOLOZSVAR. — A tanügyi reform életbeléptetése óta egyre jobban emelkedik a különböző szakmai, közép- és főiskolák hallgatóinak száma. Kolozsváron is, a főiskolai hallgatók száma az elmúlt évihez viszonyítva, jelentősen emelkedett. Az egyetemek a nyári szünet alatt rendbehozták, kibővítették a diákhonokat, hogy az új tanévben minél több egyetemi hall-

gatót helyezhessenek el a bentlakásokban.

Az elmúlt esztendő óta az ideiglenes bizottság új diákhonokat létesített, azonban ez még kevés ahhoz, hogy a tanügyi reform következtében növekvő számú egyetemi hallgatókat elhelyezhessük. A főiskolai hallgatók lakáskérdése az elmúlt évben is gondot okozott. Az ideiglenes bizottság felhívására a városi lakosság jóindulatul támogatja a lakáshivatalok munkáját.

Kolozsvár dolgozóinak hazafias kötelessége, hogy a jövődi új kádereink elhelyezését segítse. Az ideiglenes bizottság újból felhívással fordul a város lakosságához, hogy támogatssa az egyetemi hallgatók elhelyezését és jelentkezzenek a Józsa Béla diákhon hivatallal azok a családok, amelyek férőhelyeket tudnak biztosítani az egyetemi hallgatók részére.

A Magyar Művészeti Intézet Szakszervezeti és Békevédelmi Bizottsága békeestet rendez

Szombaton, szeptember 30-án este 8 órakor a Diákház kistermében a Magyar Művészeti Intézet Szakszervezeti és Békebizottsága békeestet rendez, gazdag és változatos művészi műsorral. Közreműködnek vendégként Wilkoviits Kató és Püllök Géza, az Állami Magyar Opera

tagjai, továbbá a Magyar Művészeti Intézet tanárai és növendékei közül Balogh Ferenc, Sarlai Imre, Szabó Géza, Adorjani Ildikó, Elekes Emma, Kemény Klára, Reismann Endre, Békési Julia és mások. Meghívók igényelhetők az Intézet gazdasági hivatalában (Móccok-utja 5. Telefon: 14-59.)

SPORT

Az Építők szakszervezetének dolgozói stadiont építenek Kolozsváron

KOLOZSVAR. — Az Építők Szakszervezetének sportkolektívája, amely alig néhány hónapja alakult meg, máris szép eredményeket mutat fel. A 17 sportszakosztály közül szép sikereket ért el ebben az évben az atlétikai, céllövő és labdarugó szakosztályai.

A szakszervezet dolgozói ez évi munkatervükben vállalták, hogy megkezdik az Építők stadionjának felépítését. Vasárnap reggel 300 dolgozó jelent meg szerzőmunkával felszerelve a Gh. Gheorghiu-Dej sporttelep és a Victor Babes egyetemi stadion közötti területen, hogy megkezdjék a munkálatokat. Az Építők szakszervezetének részéről Kádár Lajos elvtárs elnökölt üdvözölte a megjelent dolgozókat, rámutatva arra, hogy a Román Munkáspárt és a kormány minden támogatást megad a testnevelés fejlesztésére, bizonyítva a dolgozók iránti szeretetét és gondoskodását.

A RMP Kolozs-tartományi szervezete részéről Kramer elvtárs beszédében kiemelte, hogy amióta a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozata a sport és a testnevelés ösztönzésének kérdésében megjelent, azóta sportunk állandó fejlődést mutat. Az Építők dolgozóinak stadionja abban az időben épül fel, amikor a nyugati országokban a háborús előkészületek folynak, míg a Szovjetunió támogatásával a népi demokráciák országában a békéért és a dolgozók jövőjéért dolgozunk.

Moldovan elvtársnő az Ifjúmunkás Szövetség nevében, Both Sándor elvtárs a Szaktanács sportosztálya részéről, míg Schnofel Károly elvtárs a Testnevelési és Sportbizottság részéről üdvözölte az Építők szakszervezetének kezdeményezését. Az összes felszólaló támogatást ígérték az új stadion felépítéséhez, rámutatva a „Munkára és a ENK Védelmére Kész” sportmozgalom nagy jelentőségére.

gére, hogy aki „első a sportban, első a termelésben.”

A román és szovjet himnusz elhangzása után megkezdődött az Építők stadionjának építése, amelynek során előbb az atlétikai és labdarugó, majd később a fedett uszoda, a kétfős teniszpálya, röp- és kosárlabda pálya, továbbá a több ezer nézőt befogadó fedett lelátó munkálataira kerül sor.

A Vörös Lobogó együttese a tordaiak ellen játsza első osztályozó mérkőzését az NB II-be való bejutásért

KOLOZSVAR. — A Központi Labdarugó Bizottság kedden táviratilag értesítette a Vörös Lobogó „Herbák János” sportkolektíváját, hogy az NB. II-be való bejutásért vasárnap Kolozsváron játsza első mérkőzését a tordai kerület bajnokával.

A börgyáriak vezetősége már minden előkészületet megtett ennek a nagy találkozónak a megrendezésére, amelynek helyét csak ma döntik el, hogy a „Gh.

Gheorghiu-Dej” sporttelepen, vagy a „Herbák János” sporttelepen játszák le. A vasárnapi osztályozó mérkőzés előtt a börgyári csapat csüörtök délután 4 órakor Ilyés — Balogh, Gábor — Kecskéi, Kalló, Oroszi — Kontrol, Frenzt, Hegedüs, Pálfi, Both összeállításban az Építők ellen játsza le a „Herbák János” művek sporttelepén az év utolsó kerületi bajnoki mérkőzését.

Délelőtt 10 és délután 3 órakor kezdődnek a városok közötti vízilabda kupamérkőzések

KOLOZSVAR. — A városok közötti vízilabda kupamérkőzéseket szeptember 27 és október 1 között Kolozsváron a „Herbák János”-művek melegvízi uszójában rendezik meg hat város jóvágyolt csapatainak részvételével. A küzdelmek szerdán délelőtt 10 órától kezdve minden nap délelőtt 10 és délután 3 órakor kerülnek megrendezésre. Naponként három mérkőzés kerül lejátszásra, amiből kettőt

délután játszanak le. A városok közötti vízilabda kupában a szerdai küzdelmek előtt Temesvár csapata vezet jobb gólaránnyal Kolozsvár előtt. A bajnokság állása egyébként a következő:

1. Temesvár	5 4 0 1 90: 9 8
2. Kolozsvár	5 4 0 1 65:22 3
3. Bukarest	4 3 0 1 70:16 6
4. M.-vásárhely	4 2 0 2 59:26 4
5. Nagyvárad	4 0 0 4 6:89 0
6. Szeben	4 0 0 4 1:129 0

475 versenyző részvételével MVK-hetet rendez a KESE

KOLOZSVAR. — A KESE sportkolektívája legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy a Victor Babes egyetemi stadionban szeptember 25 és október 2 között MVK-hetet rendez az összes sportszakosztályai részére. A 475 sportoló közül az atlétikai, kérempár, vívó, tenisz, röplabda,

asztalitenisz, kosárlabda szakosztályai hétfőn és kedden már le is tették a MVK-próbákat, míg a többi szakosztályok tagjai az elkövetkezendő napokban tartják meg az IMSZ tagjaival együtt a próbákat. A MVK-próbákat minden nap délután 3-6 óra között tartják.

MOZI

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: A kis iskolásleány. Előadások: 4, 6, 8 órakor.
„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: Szürnyélküli emberek. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
„UJ IDOK” MOZGÓ: Román híradó, Szovjet híradó, Könnyű atlétika. Tudomány és technika 76 sz. A nagy világesytem.

„MUNKÁS MOZGÓ: Drzingisz khán utóda. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.
NÉPMOZGÓ (Popular): Drzingisz khán utóda. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
„URANIA” MOZGÓ: Az élet nevében. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
„CAPITOL” MOZGÓ: Vegyes házasság. Előadások: 5, 7, 9 órakor

Népmozgó (Popular) és Munkás Mozgó

bemutatták szerdai kezdettel a Mosfilm stúdió premíerfilmjét:

Drzingisz Khán utóda

A szovjet filmgyártás klasszikus remekműve.

Előadások kezdete: Népmozgó (Popular): 3, 5, 7 és 9 órakor.

Munkás Mozgóban: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30 órakor.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

A mai napon minden előfizetőnknek csekklapot küldtünk, hogy előfizetési díjával azzal Kolozsvár, Molotov-utca 16 szám címűnkre beküldhessen.

Azok részére, akik az előfizetési díjat október 10-ig nem fizetik meg, a lap további küldését e naptól beszüntetjük.

A „Világosság” kiadóhivatala.

AZ ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ

mezőgazdasági sorozatában megjelent új könyvek:

- A. Sz. Bárgvéjeva: Hogyan érünk el biztos és bő termést? 32 oldal. ára 8 lej
V. J. Korovin: Traktorbrigádunk harca a bő termésért 76 oldal. ára 20 lej
* * * A peronoszpóra és az ellene való védekezés 33 oldal. ára 18 lej
* * * A tehének takarmányozása 52 oldal. ára 16 lej
* Sajtó alatt:
* * * Az őszi mélyszántás

ÉBRESZTŐ-ÓRÁKAT

összes üzleteinkben — tikk nélkül — 1600 lejcs árért

SZABADON ÁRUSITUNK

„FIERUL”

Állami Kereskedelmi Vállalat, Kolozsvár.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Élénk délkeleti-déli szél, fátlyofelhő átmenetű, eső nélküli. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik. Egész Erdélyben szép, meleg idő. Kolozsváron kedden hajnalban 1,7 fok volt, délelőtt 21,8 fokot mértek. A VÁROSI IDEIGLENES BIZOTTSÁG közli, hogy az augusztusi cukorfejladg kiváltásának határidejét szeptember 30-ig meghosszabbította.

* TANULÓIFJUSÁG. ISKOLÁK FIGYELMÉBE! A „Solidaritáta” Tanügyi Alkalmazottak Szövetkezete tudomására hozza vevőközönségének, hogy leltározás miatt szeptember 29-én és 30-án a Szabadság-tér 22 szám alatti papírüzletét zárva tartja.

APRÓHIRDETÉS

CONTAX-OT VESZEK. Cim a kiadóban. — ELVESZETT A JOB-BÁGY-UTCÁBAN drappszinü kislgyermek-kabát. Megtalálójá jutalmat kap Jugo-Lavia-utca 46 szám alatt. — GYERMEKKOCSI, mély, steppelt, jókarban, eladó. Augusztus 23-utca 33, ajtó 7. — 220 VOLTOS, teljes varrógépmotor eladó. Dumbrava Rosie (volt Lévy)-utca 12. — KERESZÜNK egyedülálló, főznitudo, komoly bejárónőt. Molotov-utca 10. Capusan-cukrászda. — „BRENNABOR” női kerékpár kifogástalan állapotban sürgösen eladó. Eminescu (volt Fadrusz János)-utca 5. — KIFOGÁSTALAN állapotban lévő modern kombinált butor eladó. Sztálingrad-utca 20. — MIN-DENEST keresek vidéki orvos-családrészere. Horca-ut 6. trafik. — SÜLLYESZTÖS SINGER varrógép, diófurnéros függönytartók, sötkékék női nadrág, nagy láda eladó. Buda Nagy Antal-utca 131. — EL-ADÓK: szalon, rézgygy, rást, asztali lámpák, szalagáraitura, tizedes mérleg, hordozható tűzhely műhely részere. 2 fől. kis polcos szekrény, kredenc, könyvszekrény, 4. kék. asztalok, villanylámpák, menyezetre, pafilon lemezekkel, gyermekágy, villanyvezető, 200-ás motorkerékpár Dónát-ut 34. — KIFOGÁSTALAN karamból billiárdasztalt keresünk megvételre. Grossmann-trafik. Huedin—Bánffyhyunad. — FES-

TETT. háromajtós, vitrines szekrény 8000 lejért eladó. Cim a kiadóban.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mainile oricui s'ar afla:

DEAK Cecilia Cluj, Str. Dosztojevskij Nr. 52, Buletinul de in-scriere la Bir. Pop. Nr. 13.335—1949, eliberat de Militia Cluj. — Carlea de membru, eliberat de „US, Sectia Cluj.

HETI LOTO

szeptember 25-én kihuzott nyerőszámok:

I. csoport: 19, 13, 44, 55, 18
II. csoport: 49, 23, 80, 68, 57, 30, 3

Nyeremény:

I. csoport: 120.695 lej
II. csoport: 144.834 lej
III. csoport: 217.251 lej

MAKULATURAPAPIRT

keres megvételre a 9. számú Építővállalat mozaik-lap-üzeme. Kolozsvár, Karl Marx-utca 21.

„TUDOR VLADIMIRESCU”

(volt „VULTURUL”) Szabóparosok Termelő Szövetkezete TORDA

SZÁMOLÓGÉPEKET

keres megvételre a 9. számú Építővállalat. Kolozsvár, Szabadság-tér 30.

Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horca-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.